

关于公路工程监理的质量检测与控制策略

郑佳兴

(宁夏华吉公路工程监理咨询有限公司, 宁夏 银川 750001)

摘要:随着社会经济的发展,我国交通行业有了很大的进展,公路工程建设越来越多,在公路工程中,监理发挥着重要的作用。在施工过程中不可避免地出现与质量安全有关的因素,监理人员可以对施工项目的质量安全采取有效的控制措施,消除质量安全带来的风险,防止质量事故。因此,公路工程监理在公路项目实施过程中的质量安全控制十分重要。本文首先分析工程监理的重要性,其次探讨公路工程质量检测和控制监理工作中存在的问题,最后对公路工程监理的质量检测和控制有效策略进行论述,以供参考。

关键词:公路工程;监理;质量检测和控制

中图分类号:U415.12 **文献标识码:**A

近几年,我国的经济发展水准日渐提升,在如今各种公路工程的实际建设过程中,有关企业的数量正在飞速增加,这在一定程度上增加企业间的竞争压力。监理企业在施工监理过程中,不能简单地强调经济收益,需要积极地强化在公路工程监理上的投入,在公路工程中对整个公路工程施工的前后工序、施工流程等整体的质量进行监管。任何可能影响公路工程质量的不利因素,都要做到及时的检测和管理,确保公路工程的施工质量符合国家的检测标准,促进我国公路建设快速、稳步的发展^[1]。

1 工程监理的重要性分析

工程监理对工程建设起着至关重要的作用,直接影响工程的进度、质量,投资、安全及环境保护按设计文件落实。实施监理可以保证项目建设高质量完成,提高建设方资金使用率。在我国全面推行工程建设监理制度以来,监理行业得到快速发展,目前大多数建设工程都设立了监理制度,但监理制度的规范化与建设工程的高质量发展不协调。工程监理作为技术服务型行业,监理单位要想在建设工程中发挥不可替代的作用,就需要不断总结自身实践监理经验,完善相应监理制度,强化业务模式,打造企业自身特性。同时需要争取国家有关部门给予扶持,更需要社会理解监理在建设工程中的作用,这样才能更好地保证建设工程高质量地完成,提升建设工程进度,从而为建设方提高资金的使用率。

2 公路工程质量检测和控制监理工作中存在的问题

2.1 公路工程监理制度仅以工程质量监理为主

现阶段所使用的相关工程监理制度和规章规

范都是围绕工程质量控制来实施的,尤其是在公路工程的监理过程中,通常只着重于工程质量的监理,而忽略其他方面的重点内容监理,这就导致工程监理对进度、投资、安全、环保等方面的不重视,甚至有一些建筑项目的业主对监理进行限制,从而导致监理在工程实施过程中不能完全发挥有效作用。

2.2 缺乏专业能力强、综合素质高的监理工作人员

目前,业主往往会对监理人员进行委托,让监理人员利用自身的专业能力控制建设工程的成本和质量,有效地管理施工过程,实时监督建设工程的施工安全。因建设工程施工过程中的监控范围广泛,为保证监理工作的质量,就需要大量专业能力强、综合素质高的监理人员,从而促进监理工作的顺利实施。但从实际情况来看,建设工程中的部分监理人员存在专业能力不足、综合素质较低的情况,并且监理工作也存在缺陷,不能采取有效的方法进行管理,致使工程监理工作的质量无法得到保证^[2]。

2.3 管理制度不完善

工程监理应依照相关规范、规程进行工作。然而在监理过程中,很难对建设项目进行系统的监理,有些项目的业主干预过多,导致任务划分不清,相互防范,从而导致监理项目各环节无法有效衔接,项目产生恶性循环、资金不足、原材料短缺等问题。

2.4 安全和环境保护意识缺乏系统培训

由于一些施工单位本身就缺乏对安全和环保意识的培训和宣传,因此,施工人员不能将安全和环保意识充分体现在施工过程中。建设项目本身需要耗费较长的施工周期,而且工程量较大,

如果不能严格贯彻安全和环保理念,将会造成大量资源的损耗和浪费,并且很少有施工单位会从根本上完善安全和环保监管制度和措施,即使施工现场出现问题,也没有相应的制度和方法进行处罚并及时整改,长此以往就会造成施工单位对安全和环保方面的忽视。

3 公路工程监理的质量检测和控制有效策略

3.1 做好公路工程监理的前期准备工作

公路工程的建设是一个长期过程,除了建设的主体工程外,涉及的子工程建设项目也比较多。因此在公路建设工程开始之前要做好相应的准备工作,确保在工程施工的过程中做到有序开展,保障公路工程施工的顺利进行。在工程施工前要成立工程施工现场质量检测和控制中心,把把控好工程施工过程中各个环节的质量,为建设出高质量的公路工程提供保障,为我国的经济建设和社会发展做贡献。同时制定完善的质量检测和控制体系,使现场工程的监理人员对工程质量的监理有相应的规章制度作为处理的依据。在公路工程施工开始前和现场的施工管理部门针对施工现场的实际情况,对施工图纸进行科学有效的探讨,研究出最佳的施工方案进行施工。还要对工程施工过程中可能出现的突发情况制定解决的备案措施,以保证公路工程顺利施工。公路工程需要大量的、多元化的材料,工程现场监理人员必须对这些材料的质量进行严格的检测和把控,不能使不合格的材料进入施工现场,否则就会影响工程施工的整体质量水平,所以公路工程建设者必须对现场施工材料的质量进行严格检测和管理。在施工工作开始前,对施工所用的各种材料进行检测和控制,挑选符合规范、规定的合格材料,保证施工所用材料的安全性,才能保障公路工程的顺利施工。公路工程施工材料的选择和施工的具体地域的环境有很大的关系,同样的施工材料在两种不同的自然环境中对公路工程的质量会带来不一样的效果,因此,在对施工的材料进行选择时,需要监理人员根据公路工程施工的地域的不同,选择合适的材料,确保实施的公路工程能为当地的交通顺畅提供长久的质量保障^[3]。施工材料的质量和公路工程的质量是成正比的,质量合格的材料才能建设质量合格的公路工程,因此,施工单位在对工程材料进行采购时,要和信誉较好的供货商进行合作,保证材料的安全性。监理人员要对所购材料进行检测,确保进入公路工程施工现场的材料的安全性。在工程施工的过

程中,要对所用的材料进行不定期的抽检,避免合格材料中出现瑕疵品。

3.2 优化管理人员的综合素质和业务水平,提高管理人员的责任感

监理人员的专业素质能力在一定程度上直接影响工程的施工质量和安全。如今,标准的更新速度越来越快,这就要求监理人员紧跟时代的发展步伐,不断学习和探索新的工作方向,实现自身专业技能的提高和发展。在此期间,要认真加强对BIM(建筑信息模型)技术、先进施工理念等知识的学习。监理单位还应定期组织员工进行专业培训和继续教育,确保监理人员有效地参与学习工作,提高员工在培训学习过程中的责任心,避免工作疏忽。对工作中的安全和质量问题也要认真处理。应通过学习各种建设项目的经验和技能,更好地为建设项目提供监理协助和服务。在建设项目的管理中,监理人员也要充分发挥自己的专业优势,在管理手段的作用下提高建设项目的安全性。在建设项目的安全管理中,最重要的环节就是预防。对风险较大的项目,要制定项目清单,及时研究、审核施工方案,科学控制施工项目中的风险。同时,要制定有针对性的监管规则。对有危险的工程,应聘请专家进行工程研究论证,并在施工前及时进行技术交底。有效地实施安全技术措施,这样才能提高施工项目的整体安全性^[4]。

3.3 对公路工程监理质量责任制进行完善

从实际情况来看,对公路工程监理质量责任制进行完善需要从以下几点开展工程:第一,建设工程中的监理工作主要是“五控两管一协调”。为使公路工程的施工质量得到进一步提高,监理单位应使用相关措施来监督工程施工的全过程,从而对工程施工的顺利实施进行保证。第二,监理单位应将监理质量责任制落实到实际工作中,在对建设工程信息充分了解的情况下,对出现的问题进行有效的处理。在工程进行施工时,监理单位应根据施工内容制定出有针对性的监理细则,使建设工程的监理质量得到提高。除此之外,要对公路监理质量责任制进行完善,确保监理人员严格按照规定制度进行工作,避免出现与规定制度不符的行为,从而保证公路工程的监理质量^[5]。

3.4 做好现场巡视和旁站监理

在工程实施过程中,要严格按照《公路工程施工监理规范》(JTJ G10—2016)的要求,进行巡视和旁站,依照制定的监理细则、施工质量

监理要点、安全监理计划等,规范监理工作程序和工作制度,强化监理对施工现场控制、原材料质量控制以及安全生产监管职能,促进监理工作规范化、程序化、制度化。同时严格程序管理,对重点部位、重要工艺、隐蔽工程实行全过程旁站,发现问题及时解决,特别是对控制性工程、关键工序等实行定岗、定责、定人,充分发挥现场监理人员的作用,将各种质量隐患消灭在萌芽状态。

3.5 对公路工程最后的验收成果实行监理职责

公路工程完工的重要标志就是对公路工程最后的验收工作,同时也是公路工程整个施工环节的一项重要内容。验收结果符合国家质量标准和公路工程施工的预期,标志着公路工程施工的完结。然而在对工程进行最终验收时,会有很多不可控的因素,因此对工程的监理工作多是在工程的施工过程中或者施工的环节中进行质量的监理工作。对在工程施工过程中容易出现的问题加强质量的检测和控制,对施工过程中的每一个环节、每一道工序都要尽到质量监管职责,对施工过程中每一处施工所用的材料都要进行细致的质量检测和控制,及时发现并处理施工过程中出现的问题,最大限度地保证公路工程各个环节的高质量施工,杜绝因为质量监管不到位而造成的安全隐患。另外对公路工程施工现场的一些辅助施工的大型机械器材也要进行监管,要定期对机械设备进行检测和维护,从而减少因为机械故障引发的人员安全事故。公路工程能高质量、高效率地完成,依靠的不是一个部门或者少数人的力量,所有施工部门和施工人员的全力配合才能完成。因此,公路工程现场质量监理人员的另一个现场工作内容就是加强现场施工部门之间的交流、协商和配合,提高各个施工环节的施工部门和人员的质量意识和团队互相合作的意识,把公路工程的高质量水平建设作为第一目标。公路工程现场的监理工作所面对的管理对象都是以人为主,在符合相关管理条例的制度下实施“以人为本”的质量检测和控制的监理工作,使施工人员得到充分尊重的前提下,享受在施工作业中的权利,有利于施工人员在自己的职责和作业的范围内保证工程施工的质量^[6]。

3.6 平行检验

平行检验强调的是项目监理机构利用一定的检查手段,对工程部位、试验、材料等,以一定

的比例独立检查,进行品质判断的能力。作为独立判断的重要基础,工程建设监理不是一门单一的管理学科,需要一种特定于验证性工程的绩效行为。根据施工单位的独立检查,对工程部位、试验、材料等部分,需要进行技术设备和检查手段的验证,根据数据进行分析,为质量安全过程的控制提供坚实基础,做到客观性、监督科学性和公正性相结合,确保有效监督的高水平。平行检验项目可以重复,就是检查项目的性能能进行测定、检查、再测试。使用精度高的测量仪器检查构造物的方位,利用先进的无损检查仪器验证质量。监理机构的平行检验是以一定的比例进行的。为了加强质量监控和趋势分析,公路建设项目的监理和检测通常按不少于20%的比例执行,以便为及时进行项目质量统计和强化过程控制奠定坚实的基础。

4 结束语

综上所述,公路工程建设是我国经济社会发展的重要交通保障,只有交通的便利才能为经济建设和社会发展提供最大的助力。在公路工程建设中,要加强对施工现场的质量检测和控制的监理职责,使公路工程得以高效率、高质量地完成。现场质量监理人员要对施工的材料、施工的环节、各个工序等进行科学的质量监督,还要对现场的突发状况做出科学的预判,探究相应的解决措施,以确保公路工程施工的整体质量水平得到提高。

参考文献

- [1] 陈留红.建设工程监理在项目实施过程中的安全质量控制手段[J].建材与装饰,2020(5):142-143.
- [2] 周洪.试论工程监理在施工阶段中质量控制的方法[J].建筑工程技术与设计,2014(13):452.
- [3] 蒋皓.高速公路工程监理的质量检测与控制策略研究[J].建筑工程技术与设计,2020(34):2217.
- [4] 杨孟永.有关建筑土建施工中建筑监理的作用及措施研究[J].科技与创新,2016(20):52.
- [5] 郑凤.建设工程安全监理中的风险分析与应对[J].福建建材,2020(10):105-106.
- [6] 张建勇.关于公路工程监理的质量检测与控制策略[J].黑龙江交通科技,2021(1):193,195.